

持续创新谋发展 安全整治见成效

2018年初南海提出“创新发展要一马当先”“安全整治要一鼓作气”，实践一年成效显著

2018年年初，佛山市委常委、南海区委书记黄志豪在南海区十三届党代会三次会议闭幕式上代表党委政府作出庄重承诺：“造福人民要一诺千金、创新发展要一马当先、安全整治要一鼓作气、党建引领要一呼百应”。上期，我们为大家报道了“造福人民要一诺千金”在南海是如何实践以及群众得到了哪些实惠。本期，让我们一起来看看围绕“创新发展要一马当先”“安全整治要一鼓作气”的目标，南海做出了怎样的工作成效。

■创新发展 围绕创新驱动发展战略 推动经济高质量发展

经济高质量发展要以战略性新兴产业为支撑。2018年初，区政府瞄准未来产业发展方向，结合南海产业发展实际，提出“两高三新”的产业发展方向，紧紧围绕创新驱动发展战略

略，着力推动经济高质量发展。

在创新驱动方面，南海区积极推进中国(广东)机器人集成创新中心建设，支持佛山高新区建设机器人产业园，建成机器人集成应用展示中心、珠江西岸智能装备按揭中心等，还顺利签约一批创新平台项目，同时吸引众多机器人关键零部件的龙头企业竞相进驻。

此外，南海大力推进已引进项目的落地建设，促成项目尽快投产，推动“两高三新”现代产业呈现集群化发展态势，在打造高技术制造业集群、壮大高品质服务业集群、建设新能源汽车产业集群、发展新材料产业集群、培育新一代电子信息技术产业集群方面做出了卓越的工作成效。其中，在壮大高品质服务业集群方面，南海区先后引入阿里云、华为、腾讯、京东云、长沙博为、中设智控等优质平台和技术服务商，

为我区制造业企业提供工业互联网创新应用解决方案，助力企业转型升级。

南海还积极助力民营企业发展，推进企业自建研发机构和实行智能化改造，出台了《佛山市南海区促进机器人产业发展扶持办法》，鼓励企业实施“机器换人”并开展示范项目认定推广等。同时，实施品牌企业行动计划，评选出206家南海区品牌企业行动计划试点企业，制定20项扶持政策，整合全区各部门扶持企业的措施，支持品牌企业做强做大。此外，还深入推进“北斗星计划”和产业联盟工作，做好“北斗星”企业扶持奖励扶持审核工作，扶持企业做大做强。

■安全整治 多部门联动 为安全生产保驾护航

昔日环境脏乱差、消防设施

欠缺的村级工业园，如今摇身一变，成为一个遍布消防安全艺术插画、涂鸦和艺术装置的工业风“打卡圣地”……桂城平西社区柚园工业园乘着南海区村级工业园改造提升的东风，“逆袭”成为既有颜值又有安全生产“内涵”的村级工业园之一。

实际上，这只是南海区积极开展各项安全生产工作的一个缩影。为有效保障南海区的安全形势稳定向好，自安全生产大排查大整治攻坚战开展以来，南海区整治办、安监局、城管局、住建局等部门认真贯彻落实区委、区政府和上级关于抓好安全生产工作的重要指示精神，按照“安全整治要一鼓作气”的要求，针对村级工业园改造提升以及辖区内的违法建设等开展了一系列整治行动。

值得一提的是，2018年南海区因势利导，持续推动第三方服务发展。除了在企业中积

极推广安全生产责任保险、继续开展安全生产技术服务集聚区建设外，南海区还在全省率先开展安全顾问进村居，通过借助安全中介服务机构的专门力量实现“帮村居、扶企业”，为村(居)、工业园区安全管理提供技术指导，特别是对村级工业园区及企业提供风险和隐患排查评估，协助和指导开展隐患专业治理。经过一年的推动，目前已有13个安全服务机构进驻各镇街676个村级工业园提供安全服务。

通过整治，村级工业园安全状况得到了良好改善，机构服务质量也得到一定的提升。“目前有相当一部分企业看到我们项目的成效，都主动聘请安全顾问帮企业‘把脉’了。”南海区安监局副局长陈世荣表示。

统筹/刘浩华
撰文/刘浩华 陈钰君

中共狮山镇委党校揭牌成立

将成基层党员干部教育培训主阵地

1月8日，中共狮山镇委党校在树本产业园揭牌，狮山镇党委书记林健参与第一期党课开班仪式，并以《不忘初心砥砺前行——做一名合格的村居党组织书记》为主题，为全体与会党员干部讲授了一堂精彩的党课，进一步推动全镇党员干部教育工作。

助力培养 坚强有力的基层党组织

中共狮山镇委党校正式揭牌成立当日，林健还为官窑、小塘、罗村以及大圃分教点授牌。“狮山镇委党校成立后，将打造成党的政策信息传播地、党员干部修身地、了解和服务群众的智库、干部群众进步的课堂，对狮山镇培养坚强有力的基层党组织、打造村居党组织头雁工程、各级党组织构筑坚强战斗堡垒等方面都起到积极推动作用。”狮山镇党委副书记姜绍棉表示。

揭牌和授牌仪式后，林健为大家讲授了党校开学的第一堂党课《不忘初心 砥砺前行——做一名合格的村居党组织书记》。他从准确把握村居党组织书记的职责、如何做一名合格的村居党组织书记以及当前的几项重点工作三方面进行了系统



中共狮山镇委党校正式揭牌成立。

深入的讲解。

结合具体案例与自身的理解，林健带领大家共同学习新时期下党组织书记职责，向各级党组织书记及组织委员进一步传达了习近平总书记视察广东重要讲话精神，阐明了抓好党组织头雁工程的重要性。

灵活多样 开展党员干部教育培训

党课生动形象、深入浅出，令大家受益匪浅。与会党员纷纷表示，此次党课让大家对党组织工作、党组织书记职责有了更深入的理解，备受鼓舞。今后将严格要求自己，紧跟党的步伐，为祖国更加美好的未

来贡献力量。

中共狮山镇委党校的成立，贯彻落实了新时代党的建设总体要求，是加强党的政治建设、突出政治功能、提升基层党组织组织力的有力举措。接下来，中共狮山镇委党校将针对党员不同时期学习内容及工作性质特点，坚持“真抓实干”的作风，精心设计务实管用的课程内容，采

用灵活多样的方式，有的放矢地开展教育培训，让中共狮山镇委党校真正发挥基层党员干部教育培训的主阵地作用。

狮山镇和各社区管理处的党政相关领导、各村(社区)书记、机关党组织书记和各“两新”党组织示范点书记等约150人参加本次揭牌仪式。

撰文/摄影 何万里